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Klausur Mathematik fur alle

1. Codierung und Kryptografie Grundlagen [ 6 Punkte]

1.1 EAN ist die Abkurzung fur
[] Effektive Anfangs-Nummer
[] Electric Arbitrary Number
[1 Europaische Artikel-Nummer

1.2 Was ist richtig?
0 35 mod 4 = 32
1 3Emod4 =73
1 3Emod4 =58

1.3 Wasist nchtig?
O -9mod 7 gibt es nicht
O -9mod 7=-5
O 9mod 7=5
0 -9mod 7 =16
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Klausur Mathematik fur alle

1. Codierung und Kryptografie Grundlagen [ 6 Punkte]

1.1 EAN ist die Abkurzung fur
[] Effektive Anfangs-Nummer
[] Electric Arbitrary Number
& Europaische Arikel-Mummer

1.2 Was ist nchtig?
[0 35 mod4 =32

R 35 mod 4 =3 35 =32L+3 =84+ 3
[0 35 mod4 =8 Z/:/ a
1.3 Was ist richtig? Sucun
O -9mod 7 gibt es nicht :;”_,M a,o'(&lra;w
0 -9mod 7 =-5 e B /(m,o%
KN -9mod7=5 -9 + /4 =5 @ .
D —EII'r'IDdT=“|E 9"/)0')_00
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'4) _.3##_’4 = 3“”*J=(3#}#'.35$J’”#.2?- r‘_; )

i

B R i B 3L +.;“'43"£JH+-#H-3§ p 2

s
'f:) J ® EJ" = detin 4742 j: @ , Ckponcat nué Oretnemg

1.4 Esistklar, dass 3 die Ordnung 4 im Modul 20 hat. Welches =ind (evt.) richtige Rechenwege?
O Rechenweg A ist richtig.
O Rechenweg B ist richtig.
O Rechenweg C ist richtig.
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V. A A e e gt 2

B} i e 3¥ 4 3% 3" 4-.;"'43"5;{;”--#”3; z

7
T, 'f:) o EJ =4  denn 4742 F 0 , Crpancat nué Oreineny

1.4 Esistklar, dass 3 die Ordnung 4 im Modul 20 hat. Welches =ind (evt.) richtige Rechenwege?
Rechenweag A st richtig.

| Rechenwe C it nchti. \ A.b 3 =1 bn Yo 34"94
a[& Y- Vl((/ﬁéélm Lin [XPOVMV( Fon &W i am 79”£W’/
*Richtig sind A und C WWMM

*Mir war wichtig, dass bei diesem
Thema auch die Kraft theoretischer
Konzepte -hier der Algebra- deutlich
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2. Diffie-Hellman-Verfahren [5 Punkte]

Anton und Berta wahlen p=7 und g=4.
Anton wahtt a=2 und berechnet A= g*"a mod p und sendet dies an Berta.
Berta wahit b=4 und berechnet B:= g*b mod p und sendet dies an Anton.

2.1 Anton emechnet
O A=6
O A=4
O A=2

2.2 Berta berechnet nun
0 A*B modp
O B*amodp
O A% modp

2.3 Was stimmt? {evi. mehrfach Antw._)
O Das D-H-Verfahren liefert einen Yerschlisselten Text.
O Das D-H-Verfahren liefert fur Anton und Berta verschiedene aber passende Schlissel
O Das D-H-Verfahren ermoglicht den Einsatz des sicheren One-Time-Pad-\Verfahrens

0 Diffie und Hellman waren die ersten, die fur Kryptografie Primzahlen und Modulo-Rechnungen
sinzetzien.
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2. Diffie-Hellman-Verfahren [5 Punkte]

Anton und Berta wahlen p=7 und g=4.
Anton wahtt a=2 und berechnet A= g*"a mod p und sendet dies an Berta.
Berta wahit b=4 und berechnet B:= g*b mod p und sendet dies an Anton.

2.1 Entinfgeuhnat A = Z7Lz = /é = /L,L 4.Z :_:Z
O A=4 7 + 7
)a A=2

2.2 Berta berechnet nun
O A*B modp

[0 B*amodp ~ a L o

X At mod p OQ/WW M)WW 9, :L{ WW
2.3 Was stimmt? {evi. mehrfach Antw._)

O Das D-H-Verfahren liefert einen Yerschlisselten Text.

O Das D-H-Verfahren liefert fur Anton und Berta verschiedene aber passende Schlissel

M Das D-H-\erfahren ermdglicht den Einsatz des sicheren One-Time-Pad-\/erfahrens
X Diffie und Hellman waren die ersten, die fir Kryptografie Primzahlen und Modulo-Rechnungen

sinsetzten. _
' Souvr
M W um

ol K
Yt Ao dawm ent Text V%%jaﬂ Wit A,
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3. Graphentheone [11 Punkte]

3.1 Ein Eulerscher Kreis (evi. mehrfach Antw.)

enthalt jede Kante genau einmal.

enthalt jede Ecke genau sinmal.

enthalt keine Ecken mit ungeradem Grad..

ist in jedem zusammenhangenden Graphen moglich.

Ooooo

3.2 Gesucht ist ein minimaler Spannbaum mit dem Greedy-Algorithmus. Die folgenden Zahlen sollen
jeweils die nacheinander ausgewahlten Kanten angeben. Welche Folge ist richtig?

O 1112223
111234
1112222
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3. Graphentheone [11 Punkte]

3.1 Ein Eulerscher Kreis (evit. mehrfach Antw.)
enthélt jede Kante genau einmal. . . .
[0 enthdlt jede Ecke genau einmal. S hewm duwo wf' #W/%W’kru'o
/‘z enthalt keine Ecken mit ungeradem Grad..
1 istin jedem zusammenhangenden Graphen moglich. {— Weerw ; h 2 M

Gradl dlodes ne st
Jlen.
S D’I/wé M/M/u/
Wi rte i, Vmé
v Wine borio W

3.2 Gesucht ist ein minimaler Spannbaum mit dem Greedy-Algorithmus. Die folgenden Zahlen sollen
jeyreils die nacheinander ausgewahiten Kanten angeben. Welche Folge ist richtig?
1112223
O 111234
O 1112222

Prof. Dr. Dorte Haftendorn, Leuphana Universitat Luneburg, 07/08 http://www.leuphana.de/matheomnibus




Klausur Mathematik fur alle

3. Graphentheornie [11 Punkte] [Fortsetzung]

3.3 Das "Minimale-Wege-Problem" von einer Ecke zu allen anderen Ecken eines Graphen wird gelost vom
O Fuzzy-Algonthmus
O Deister-Algorithmus
O Dijkstra-Algorithmus
O MWP-Algorithmus

3.4 DerVierfarbensatz besagt, (evt mehrfach Antw.)

dass beim Drucken mit Cumputer die vier Farben Gelb, Magenta, Cyan und Schwarz reichen.
dass zum Farben einer Landkarte vier Farben reichen.

dass zum Kantenfarben von Graphen vier Farben reichen.

dass zum Knotenfarben beliebiger Graphen vier Farben reichen.

dass zum Knotenfarben ebener Graphen vier Farben reichen.

ooood

Prof. Dr. Dorte Haftendorn, Leuphana Universitat Luneburg, 07/08 http://www.leuphana.de/matheomnibus




Klausur Mathematik fur alle

3. Graphentheornie [11 Punkte] [Fortsetzung]

3.3 Das "Minimale-Wege-Problem" von einer Ecke zu allen anderen Ecken eines Graphen wird gelost vom
O Fuzzy-Algonthmus
O Deister-Algorithmus

/E Dijkstra-Algorithmus Z
O MWP-Algorithmus 4/ 04 g
3.4 DerVierdarbensatz besagt, (evt. mehrfach Antw.) h j 4,/&

O dass beim Drucken mit Cumputer die vier Farben Gelb, Magenta, Cyan und Schwarz reichen.

W dass zum Farben einer Landkarte vier Farben reichen.

O dass zum Kantenfarben von Graphen vier Farben reichen.
[0 dass zum Knotenfarben beliebiger Graphen vier Farben reichen. £&— ) ;& e

)Z dass zum Knotenfarben ebener Graphen vier Farben reichen. 4
&A/IJ‘M h /z tlh ?

M/ W/CA/:?
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Lha: Konfikt mit-p Faulier | Elephant Leuphant Guruh

Faultier b 5 b
Elephant X

L=auphant X b
Guruh | 5

3.2 [Crstellen Sie aus dieser Adjazenzmatrx sinen Konfliktgraphen und fihren sie sine Knotenfarkwung
durch, =0 dass man erkennen kann, wer zusammen in ein Gehege kann.

MU vom Prifer auzzufiler

30 501 &0 70 B
OO000
[ R
I T 8 7 8

i
S [J+aos

O Oa

X
O
O

|uD DH

=0

H

Ll
5
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| hat Konfikt mit~p Fautier Elephant Leuphant Guruh

Faultier b 5 b
Elephant X

L=auphant X b
Guruh | 5

3.2 [Crstellen Sie aus dieser Adjazenzmatrx sinen Konfliktgraphen und fihren sie eine Knotenfarbung
durch, =0 dass man erkennen kann, wer zusammen in ein Gehege kann.

Mur vom Prifer ausafiiien

0 10 320 30 40 50 &0 70 BD 90
Ooooooodogd 4.,
000 oOROOOOO
a 1 z 3 4 5§ & T B =1
3%9@ M‘4,2,13
A F illown

1: F +L o s E +6

7 2 30 Rrt-Tie
OV("i 2
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte]

| A) fixi=—In{x+1) |B) glfxl=(x- 3_.'4 -2 (C) kfxi= cosfix—1)—1

4.1 35Skizzieren Sie jede Funktion qualitativ in einem sigenen Koordinatensystem
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte]

| A) fixi=—In{x+1) |B) glfxl=(x- 3_.'4 -2 (C) kfxi= cosfix—1)—1

4.1 35Skizzieren Sie jede Funktion qualitativ in einem sigenen Koordinatensystem
Hur viom Pridfer ausafiilen

[J+nos
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4.2 Erzeugen Sie in obigem Bild mit "Felder-Abstreichen” einen qualitativen Graphen der Ableitung.
Schreiben Sie in das Feld unten eine Funktionsgleichung fur diese Funktion (ohne

Ordinatenanpassung).
Mur vom Prilfer ausariilen
0 410 &X 30 40 501 &S0 70 B8O =0
Doooooooood 4.,
OoOododogoooaoaod
d ] 2 3 4 5 ] ] 8 ]

Prof. Dr. Dorte Haftendorn, Leuphana Universitat Luneburg, 07/08 http://www.leuphana.de/matheomnibus




Klausur Mathematik fur alle

/.

/1K 4y

£/ My \\‘f<

4.2 Erzeugen Sie in obigem Bild mit "Felder-Abstreichen” einen qualitativen Graphen der Ableitung.
Schreiben Sie in das Feld unten eine Funktionsgleichung fur diese Funktion (ohne

Ordinatenanpassung).
Mur vom Prifer ausmdlilen |
S EEESBEEEA (F vt
[J+0s W/QMA@%/W
DO OO00MOOC0 ogeraqt )
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte] [Fortsetzung]

ot

o
1|

-
£

it ™
.F.r.‘ I|I.""-., o Y

| il & " LY

{] % w N

™

B2 071 2 34 876 7 8 979Q 1142

r—

4.3 Es handelt sich um eine Funktion mit folgender Gleichung
O fix)=2sin{x-2)+3
O fix)=2sin{4 (x-2)) +1
O fix)=2sin{4({x-2))+3
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4. Funktionen und Analysis [ 14 Punkte] [Fortsetzung]

| A

A }z
1\

WRra u e N

B2 071 2 34 876 7 8 979Q 1142

r—

4.3 Es handelt sich um eine Funktipn mit felgender Gleichung . -
O fix)=2sin(x2)+3 & ‘o?'\)a— vt oA FE 1 Ao ﬁ/z/ww/ s ALt
OO f{x) =2 sin{ 4 (x-2)) + 1 ege
;g: fix) =2 sin{ 4 { x-2)) + 3
AN =7
\ ~

A sprhdhi Kothe s W priompo
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5. Lineare Optimierung [ 7 Punkte]

Mathix ist Bauver bei Uelzen. (Info 1 ha = 1 Hektar = 10000 m™"2)

Er hat 10 ha Land zur Verfigung um darauf Riben R oder Weizen W anzubauen [[1]] .
Er mbchte mindestens die dreifache Flache Riben wie Weizen anbauen [[2]],

aber hichstens 10-mal so viel Flache Riben wie Weizen [[2]].

Mindestens 5 ha Riben sollen es aber auch sein [[4]].

An Riuben gewinnt er pro ha 5000 €, an Weizen pro ha 7000 €.

Mit Hilfe des obigen Graphen oplimiert er seinen Anbau.

2.1 Was ist nchtig?

O Bedingung [[1]] gehort zur Geraden k. 5.3 Was ist nchtig? (evt. mehrfach Antw.)
O Bedingung [[2]] gehdrt zur Geraden k. O Die Zielfunktion hat die Gleichung G = 5000 R + 7000 W.
O Bedingung [[3]] gehdrt zur Geraden k. O Die Zielfunktion hat die Gleichung G=7R +5W.
5.2 Was ist richtig? 54 Den maximalen Gewinn hat er
[0 Gerade k hat die Gleichung 3W=R. 0 bei 5 ha Raben, denn er baut so wenig Ruben an wie maglich.

O bei etwa 9 ha Riben und etwa 1 ha Weizen.

L) Gerade k hat die Gleichung = R =W [ bei 7,5 ha Raben und 2,5 ha Weizen

[0 Gerade k hat die Gleichung 10W =R
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5. Lineare Optimierung [ 7 Punkte]

Mathix ist Bauver bei Uelzen. (Info 1 ha = 1 Hektar = 10000 m™"2)

Er hat 10 ha Land zur Verfigung um darauf Riben R oder Weizen W anzubauen [[1]] .
Er mbchte mindestens die dreifache Flache Riben wie Weizen anbauen [[2]],

aber hichstens 10-mal so viel Flache Riben wie Weizen [[2]].

Mindestens 5 ha Riben sollen es aber auch sein [[4]].

An Riuben gewinnt er pro ha 5000 €, an Weizen pro ha 7000 €.

Mit Hilfe des obigen Graphen oplimiert er seinen Anbau.

5.1 Was ist richtig?
[0 Bedingung [[1]] gehdrt zur Geraden k. 5.3 Was ist nchtig? (evt. mehrfach Antw_)

Xl Bedingung [[2]] gehdrt zur Geraden k. JX Die Zielfunktion hat die Gleichung G = 5000 R + 7000 W.
O Bedingung [[3]] gehért zur Geraden k. 1 Die Zielfunktion hat die Gleichung G=7R +&5W.
5.2 Was ist richtig? 54 Den maximalen Gewinn hat er

[0 bei 5 ha Raben, denn er baut so wenig Riaben an wie maglich.
O beietwa 9 ha Riben und etwa 1 ha Weizen.
)g bei 7,5 ha Ruben und 2,5 ha Weizen ¢

Gerade k hat die Gleichung 3 W=HR.
[0 Gerade k hat die Gleichung 3 R =W
[0 Gerade k hat die Gleichung 10W =R
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frei® [ 12 Punkte]

. Freie  Leb- . - I —
| Py - ahi- F P 2%
:l-::bql:ﬂljkﬂ:r Blrger Hauern aigena . 0,63 0,03 0,3
Binger 0.8 0 0.2 1 =065 005 073
Freie Bauem 0,2 0,4 0.4 N { " ‘ ' ‘_ :; i
Lelbeigane 04 01 05 10,65 0,05 0.3)

Im Mittelalter gerieten die freien Bauem immer mehr in die Leibeigenschaft eines Grundhemen. Diesem
unfreien Leben konnten sie nur entkommen, wenn sie sich ein Jahr in einer Stadt verstecken konnten. Man
sprach von "Stadtluft macht frei"

Prof. Mediavi hat die Wanderungsbewegungen zwischen Blargem, freien Bauem und Leibeigenen in einer
Libergangsmatrix modelliert. Der betrachtete Zeittakt ist ein Jahrzehnt.

6.1 a) Zeichnen Sie den Zustandsgraphen zuende.
b) Als diese Entwicklung im Weserbergland einsetzie, lebten dort 20% Blrger, 70% freie Bauvemn und

10% Leibeigene. Wieviel Prozent freie Bauemn gab es nach diesem Modell nach einem Jahrzehnt?
(Nachvollziehbare Berechnung)

c) Was sagt die oben angegebene 50. Potenz der Ubergangsmatrix aus? (Antwort im ganzen auf die

Aufgabe bezogenen Satz.)
MU vom Prifer ausmiiien
0 490 30 320 40 50 &1 70 B0 90
OOO0OO0O0000004d [J-as
oo odaodaidad
i 1 z 3 4 5 1 T B |
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frei® [ 12 Punkte]

s Wahr- Fraie  Laib- 2y
I;I-?:ﬁq:ill:l:r Blrger Hauern aigena 0,02 0,3}
Blrger 0.8 0 0.2 008 0.3¢
Fraie Bauem 0.2 04 04 ]
Leibeigare 0,4 0,1 D5 0,058 0,3}

Im Mittelalter gerieten die freien Bauem immer mehr in die Leibeigenschaft eines Grundhemen. Diesem
unfreien Leben konnten sie nur entkommen, wenn sie sich ein Jahr in einer Stadt verstecken konnten. Man
sprach von "Stadtluft macht frei"

Prof. Mediavi hat die Wanderungsbewegungen zwischen Blargem, freien Bauem und Leibeigenen in einer
Libergangsmatrix modelliert. Der betrachtete Zeittakt ist ein Jahrzehnt.

6.1 a) Zeichnen Sie den Zustandsgraphen zuende.
b) Als diese Entwicklung im Weserbergland einsetzie, lebten dort 20% Blrger, 70% freie Bauvemn und
10% Leibeigene. Wieviel Prozent freie Bauemn gab es nach diesem Modell nach einem Jahrzehnt?
(Nachvollziehbare Berechnung)
c) Was sagt die oben angegebene 50. Potenz der Ubergangsmatrix aus? i.-'imhlmrt im ganzen auf die
Aufgabe bezogenen Satz.)

N (o2 o 04) (i g4 -:): QF V4 +01-94
SGEEan0080 .. |b 9 2 010 0,04
Dooogooogg | e

ﬂ/o%rgcwm , :

7. Fhr s It |
()M &wm Crobt ol 6 cakil 657, B Bulrywr F/of'lrw,BW 307, lt(gz/
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frel” [ 12 Punkte] [Fortsetzung]

6.2 Prof. Mediavi (siehe vorige Seite) ist ein guter Historiker. Was macht er als tuchtiger Wissenschatftler,
wenn er eine Quelle findet, die belegt, dass im Weserbergland ein Jahrhundert spater etwa gleich viele
Blrger, freie Bavemn und Leibeigene lebten.? (evt. mehrfach Antw._)

Er modifiziert sein Modell mit anderen Ubergangswahrscheinlichkeiten

Er forscht, warum sich die freien Bauem im Weserbergland besser behaupten konnten als
anderswo.

Er sucht nach einer Gegend, in der sein Modell stimmmt.

Er bleibt bei seinem Modell und verdffentlicht nichts dber die gefundene Quelle.

Er erweitert sein Modell so, dass er noch mehr Einflisse berucksichtigen kann.

ooo oOd
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6. Modellierung: "Stadtluft macht frel” [ 12 Punkte] [Fortsetzung]

6.2 Prof. Mediavi (siehe vorige Seite) ist ein guter Historiker. Was macht er als tuchtiger Wissenschatftler,
wenn er eine Quelle findet, die belegt, dass im Weserbergland ein Jahrhundert spater etwa gleich viele

Blrger, freie Bavemn und Leibeigene lebten.? (evt. mehrfach Antw._)

M Er modifiziert sein Modell mit anderen Ubergangswahrscheinlichkeiten
Er forscht, warum sich die freien Bauem im Weserbergland besser behaupten konnten als
anderswo.

O Ersucht nach einer Gegend, in der sein Modell stimmmit.
O Er bleibt bei seinem Maodell und verdffentlicht nichts dber die gefundene Quelle.

)2( Er erweitert sein Modell so, dass er noch mehr Einflisse berucksichtigen kann.

Do Moddll hat 57 frene B eoreorn

Yoo W abor 33% aboo vid vuddr i

Ans Mo dill Oug/t Fior oo W, parnt-ddas
Modddd{ wiott —~ Wewnt or Wﬂthwwww Aot

Ly wudurn
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7.1 Das richtige Gerlist eines Bézier-Spline ist dargestellt in
O Bild A
O BidB

B 1ou0r @ 1ouer @ 10401 Byouor

f [1eles * floler F [lofof =45,

] 011000 f1000]10 211202 o
~.'.T.5'

7.2 Die richtige Addition im Dualsystem ist dargestellt in
O Rechnung A
O Rechnung B
O Rechnung C

7.3 Die richtige Ubersetzung vom Dualsystem in Dezimalsystem ist dargestellt in
O BidD
O BidE
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7
7.1 Das richtige Gerlist eines Bézier-Spline ist dargestellt in M W 04%«0&(_

O Bild A

FK Bild B TMW{}/

B 1ou0r @ 1ouer @ 10401 Byouor

tofrelel * flaler + [iofof =5,
T ans G elal

] 011000 f1000]0 2]120% iy
! T M
7.2 Die richtige Addition im Dualsystem ist dargestellt in

N .ﬁf
Rechnung A 9" - ot 0 |
O W%M l

¥ Rechnung B

[0 Rechnung C /| 2, ¥ 1 Z,Z Yy
7.3 Die richtige Ubersetzung vom Dualsystem in Dezimalsystem ist dargestellt in 5 /’A 45
Bild D =

O Bild E
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LEUFPHANA
WHIERIFITAT LOHEEVR &
Cvrnalhnicen vianm NMatharmatils Fiov Aalla
EIHCU 1Ho9CT VUII IviAlliIclliall Ul AliItT
Mathe-Gesamt Punktdiagramm | § |

(A) f(x)=-In(x+1) |Il (B) g(x)=(x-3)*=2 ||| (C) k(x)= cos(x-1)-1

4.1 Skizzieren Sie jede Funktion qualitativ in einem eigenen Koordinatensystem

| ”“1
1 i I I «Je dichter am Schulstoff, desto schlechter.

5 6
A4l Fkt 3
2
Mathe-Gesamt Punktdlagramm v ’

f
T T T T T 0 T T T
7 6 5 4 % 2 1.0 1 2 3 4

4.2 Erzeugen Sie in obigem Bild mit "Felder Abstreichen” einen qualitativen Graphen der

é Ableitung.
Schreiben Sie in des Feld unten einen Funktionsgleichung fur diese Funktion (ohne

Ordinatenanpassung)

A42_Ab |

Prof. Dr. Dérte Haftendorn, Leuphana Universitat Lineburg, www.mathematik-verstehen.de www.leuphana.de/matheomnibus




P

Tmmer s E2Fgebnisse von Mathematik fur alle

Mathe-Gesé Punktdiagramm/ ] N/ Punktdiagramm| & Mathd Punkidiagramm] # |

I ooielﬂleioli‘ili i I I I 9 ececlaal
0

O:él T li:él T lé:lol O 1 2 3 4
A35 Konfl

A61 Markow A62 Forsch

Die Aufgabe zum
Konfliktgraphen
hat kaum

Haufig war nicht

Die Aufgabe zu
gesehen, dass

Markowkletten hat

besonders gut eine neue e e
' entsteht. alle haben das

gekonnt.
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Klausur ,Mathematik fur alle”
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In fast allen Studiengéngen war Mathematik die beste Klausur
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